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[bookmark: _GoBack]Prevenção do Câncer de Colo Uterino e Mama
O projeto de extensão prevenção do câncer de colo uterino e câncer de mama, têm como objetivo desenvolver estratégias para levar à comunidade informações relacionadas à prevenção destes cânceres, inserindo neste contexto a importância da prevenção dos mesmos.
O projeto é destinado às mulheres de qualquer faixa etária, que tenham iniciado sua vida sexual e que queiram fazer o rastreamento do câncer de colo uterino através do exame de citologia oncótica, e desejem rastrear alterações mamárias através do exame clínico das mamas.
 
Atividades desenvolvidas:
 
· Realização de educação em saúde, demonstrando à sociedade a importância da prevenção do câncer de colo uterino e mama, utilizando de apresentações teatrais, palestras, distribuição de folders, além de informações dialogadas com as mulheres;
· Capacitação de estudantes da Asces-Unita para a prática laboratorial citopatológica, realizando coleta de material da cérvice uterina em mulheres sexualmente ativas, além de processar o material coletado, seguindo normas padronizadas de registro, coloração, análise, emissão de laudos, arquivo e controle de qualidade;
· Oferta de orientações relacionadas a detecção precoce do câncer de mama, prevenção e os possíveis fatores de riscos relacionados;
· Desenvolvimento de projetos de pesquisa utilizando dados do serviço de prevenção de câncer de colo uterino da Asces-Unita, seguindo normas do comitê de ética em pesquisa.

Docentes:
Juliana Lucia de Albuquerque Vasconcelos Torres; Raquel Bezerra dos Santos; Adrya Lucia Peres Bezerra de Medeiros.

Cursos envolvidos:
Biomedicina, Farmácia, Enfermagem.
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